

ГДЕ?

В Исландии



ПОЧЕМУ → ИСЛАНДИЮ НАЗЫВАЮТ «СТРАНОЙ ЛЬДА И ОГНЯ»?

Первоначальное название этого острова – «Снежная страна». Так назвал её человек по имени Наддад Викинг. В начале IX века его корабль, видимо случайно, унесло далеко на запад от берегов Европы. Там Наддад Викинг и обнаружил большой остров. Несколькими годами позже другой викинг, которого звали Рагна-Флоки (Флоки Ворон), тоже отправился в Снежную страну, но уже специально, собираясь там поселиться. Викинги разводили скот, в основном овец и лошадей, которых Флоки Ворон, разумеется, привёз с собой.

Флоки Ворону не повезло. Та зима была очень холодной, пастбища покрылись ледяной коркой, и почти весь скот погиб от бескормицы. Ворон вернулся обратно в Норвегию, а остров получил новое название – «Ледяная земля», Исландия. Под этим именем остров известен с 870 года, который считается годом начала его заселения. Вся эта история подробно описана в исландской саге «Книга о взятии земли».

Ледники в Исландии действительно есть. Но занимают они там не так уж много места – всего около 11 % территории. Исландия – гористый остров, расположенный вблизи Северного полярного круга. Так что снеговая линия там проходит очень низко, на высоте всего нескольких сотен метров от уровня моря. А поскольку это остров посреди океана, да ещё и омываемый тёплым течением Ирмингера, осадков там выпадает очень много. Отсюда и ледники. Правда, в послед-



Ледник Ватнайёкюдль

ние несколько десятилетий их общая площадь уменьшается в связи с повышением среднегодовой температуры воздуха в Северном полушарии.

А вот вулканов, в отличие от ледников, там полным-полно, около ста тридцати. В том числе около двадцати активно действующих. Настолько активно, что последствия их извержений сказываются даже на расстоянии в тысячи километров, в Европе. Так, извержение вулкана Эйяфьядлайёкюдль 2010 года на несколько недель сделало невозможными полёты самолётов над Атлантическим океаном, Европой, а также между Европой и Северной Америкой. Огромная туча вулканического пепла пересекла океан и накрыла Западную Европу.

Вулкан этот довольно долго спал, больше двухсот лет, поэтому был покрыт ледником толщиной в десятки метров. Когда началось извержение, лёд частично растаял, а частично просто испарился.

Самое страшное на памяти людей извержение произошло здесь в 1783 году, когда проснулся исландский вулкан Лаки. Оно продолжалось восемь месяцев. В самой Исландии при этом погибли около десяти тысяч человек и почти весь скот, а в Европе два года, 1783 и 1784, не было нормального лета. Тучи вулканического пепла, от которых отражались солнечные лучи, уменьшили поступление на землю тепла, и температура воздуха летом не превышала 10–12 градусов. Это привело к неурожаям, голоду и даже, в скором времени, к многочисленным голодным бунтам в разных странах...



Извержение вулкана Эйяфьядлайёкюдль, 2010 год



Северное сияние в Исландии

ПОЧЕМУ → **В ИСЛАНДИИ ТАК МНОГО ТУРИСТОВ?**

Примерно три миллиона туристов ежегодно приезжают в Исландию, при том что собственное население страны составляет всего около 300 тысяч человек.



Хейкадалюр — исландская долина гейзеров



Исландские лошади

Поток туристов со всего мира не иссякает ни летом, ни зимой. Зимой сюда отправляются желающие увидеть Северное сияние и покататься на снегоходах по пустынным равнинам центральной части острова.

Летом к услугам туристов автомобили, каяки, велосипеды и лошади. Лошадей в Исландии немногим меньше, чем людей, и это особая порода. Викинги завезли их на остров в IX веке, и с тех пор чистота породы сохраняется неизменной.

Конечно, любой человек, который попадает в Исландию, обязательно отправится полюбоваться гейзерами. Само название *гейзер* – это собственное имя одного из исландских фонтанирующих источников, Гейсира. Правда, сейчас этот гейзер по каким-то своим подземным причинам фонтанировать перестал.

Извержение вулкана Эйяфьядлайёкюдль 2010 года не только не отпугнуло туристов, но, наоборот, значительно увеличило их количество. Действительно, где ещё можно увидеть самое настоящее извержение вулкана, как не в «Стране льда и огня». Самолёты из Европы в это время в Исландию не летали, но туда можно было за несколько



Туристы в Исландии возле потока лавы. 2010 г.

дней добраться морем, воспользовавшись одной из многочисленных паромных линий, из Норвегии, Великобритании или Дании.

Ну и, разумеется, какой турист упустит возможность попробовать настоящую, традиционную еду викингов – квашеное акулье мясо и тушёного тупика! Стоит она, правда, очень дорого и подаётся только в ресторанах для туристов. Сами современные исландцы предпочитают всё это не есть...

Но самое интересное в этой стране, особенно для туристов-европейцев, – полное отсутствие не только каких-либо крепостей и укреплённых замков, но даже обыкновенных заборов. На острове никогда не было войн, а отгораживаться друг от друга заборами у исландцев не принято.